

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 358
Ημερομ. Κατάθεσης: 28/1/2021
Ωρα κατάθεσης: 14:59'



Αθήνα 28/01/2021

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς την Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, κυρία Λίνα Μενδώνη

Θέμα: "Αιφνιδιαστική ανακοίνωση πρόθεσης μετατροπής πέντε δημόσιων μουσείων σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου"

Κατά τη διάρκεια του Υπουργικού Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 2020, υπήρξε αιφνιδιαστική ανακοίνωση ότι η κυβέρνηση προτίθεται να μετατρέψει πέντε δημόσια/κρατικά μουσεία (Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης, Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου) σε Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου. Η απόφαση αυτή ελήφθη χωρίς καμία διαβούλευση με κανένα φορέα και επιτέλεον εν μέσω της πανδημίας του κορονοϊού και ακριβώς πριν από τις διακοπές των Χριστουγέννων.

Η προτεινόμενη αυτή αλλαγή νομικού καθεστώτος των μουσείων θα πλήξει τα μουσεία αλλά και την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Με αυτή τη νομοθετική αλλαγή διακυβεύεται ο δημόσιος χαρακτήρας των μουσείων της χώρας καθώς και ο ενιαίος χαρακτήρας της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Τα μουσεία κινδυνεύουν να μετατραπούν σε επιχειρήσεις που θα αφήσουν στο περιθώριο τον εκπαιδευτικό, επιστημονικό και καλλιτεχνικό τους ρόλο, προς όφελος του κέρδους, σύμφωνα με τα νεοφιλελεύθερα κελεύσματα. Μέσα στο ίδιο αυτό πλαίσιο, τα μουσεία τείνουν να λειτουργούν ως όργανα της εκάστοτε κυβέρνησης, η οποία θα διορίζει τα Διοικητικά τους Συμβούλια, ενώ παράλληλα θα μειώνονται τα έσοδα του ΟΔΑΠ, που στηρίζει όλους τους αρχαιολογικούς χώρους και όλα τα μουσεία της χώρας. Η προτεινόμενη αλλαγή ανοίγει το δρόμο για την ανάθεση κρίσιμων τομέων λειτουργίας των μουσείων σε ιδιωτικές εταιρείες, με άμεσα αποτελέσματα τόσο στην ασφάλεια των αρχαιοτήτων και την ποιότητα του έως σήμερα παραγόμενου επιστημονικού και εκπαιδευτικού έργου τους όσο και στους εργαζόμενους, ενώ υπάγει τις συλλογές των κρατικών Μουσείων στην απαράδεκτη διάταξη που επιτρέπει την εξαγωγή αρχαιοτήτων στο εξωτερικό για 50 χρόνια.

Ερωτάται η κυρία Υπουργός

1. Γιατί η πρόθεση αλλαγής νομοθετικού πλαισίου στα πέντε σημαντικά μουσεία της χώρας ανακοινώθηκε αιφνιδιαστικά, χωρίς διαβούλευση και εν μέσω της πανδημίας; Προς τι αυτή η βιασύνη; Σε ποια συγκεκριμένα στοιχεία και μελέτες βασίζεται η κυβερνητική εξαγγελία;

2. Θα διασφαλιστεί ο δημόσιος χαρακτήρας των μουσείων και οι εργασιακές σχέσεις όλων των εργαζομένων όλων των ειδικοτήτων, όχι μόνο των υπηρετούντων αλλά και όσων πρόκειται στο μέλλον να προσληφθούν στα συγκεκριμένα μουσεία, ή όλα πρόκειται να γίνουν βορά στο κέρδος;

Ο ερωτών βουλευτής

.....
Κλέων Γρηγοριάδης